

# 酷暑天氣驟變 狂風雷雨落香港

受到颱風「鳳凰」的環流影響，本港昨日風雲變幻，天文台錄得今年市區最高氣溫為三十三點三度，同時發出酷熱天氣及雷暴警告之際，粉嶺更出現落冰雹及「西北石湖風」現象。多項戶外活動發生悲劇，有潛水健兒在西貢遇險一死一傷、十名童軍遭蜂群襲擊蟄傷、有貨櫃場遭怪風吹塌貨櫃壓傷一名操作員。

本報記者 俞凱穎 林漢華 吳國洪

天文台高級科學主任林鄭泗蓮說，受到「鳳凰」的環流影響，本港與內地昨日都出現不穩定天氣；在香港，新界北部最為明顯，有狂風雷暴和驟雨，粉嶺更有落雹報告。她解釋，隨着雷暴等不穩定天氣所形成的強烈對流，有可能形成冰雹。

## 新界北情況最明顯

發生落雹地區，包括坪輦山雞乙下村及五洲南路一帶，情況持續了大約一分鐘。山雞乙下村村民黃女士表示，在粉嶺住了數十年，還是第一次看到落雹景象，冰雹體積細似波子且實心，夾雜雨水打落門窗「嘭嘭」。這次冰雹體積算小，她曾在澳洲看過落雹，那次大如乒乓球。

在附近一間鐵皮廠工作的何先生說，天氣突變期間正在廠房內開工，突然聽到屋頂「嘭」聲作響，忽見許多冰雹經由抽氣扇捲進廠內掉到地上，因極為罕見，當時覺得非常驚訝。在場工人都把冰雹撿起細看，但手上手後很快就掉掉。

落雹期間，坪輦一帶行雷閃電狂風大雨，更出現一團狀似小型龍捲風的怪風，黃女士稱，在其村屋對開，隱約可見該團「小型龍捲風」不斷在空中轉來轉去，屋外一棵數十年的龍眼樹和數棵木瓜樹，樹幹粗約三、四吋，皆被怪風吹至截樹身折斷倒塌，龍眼四散墮地。由於以往打風雷雨交加時，試過引致寓所停電，並因「燒壞」電腦，所以昨日天氣突變行雷閃電，便第一時間關掉電掣及拔除電腦插蘇。

在山雞乙下村住了超過五十年的蔡伯，其住所門外數棵大樹菠蘿蘿，亦難敵怪風吹襲而折斷。他說，二十多年前曾遇上颱風吹襲掛起十號風球，其住所木屋被吹爛，連屋頂也揭起；昨日怪風的風力，足可跟那次颱風相提並論。

由於新界區昨午受到一股強風的突然襲擊，運輸署曾在深圳灣公路大橋實施臨時交通管制措施，大橋來回方向中線須要封閉，直至傍晚風勢轉弱始重開。而大嶼山昂坪360的服務，亦在雷暴警告發出後一度暫停，至下午五時始恢復正常。

## 市區33.3度 今年最熱

【本報訊】酷熱天氣警告下，昨日市區曾錄得三十三點三度，是今年入夏最高紀錄；新界部分地區，更錄得超過三十五度，如西貢北潭涌三十六點三度，機場三十五點八度，深水埗三十五點七度。

大嶼山的沙洲和赤鱲角，曾經分別錄得每小時超過一百公里和七十公里的陣風。沙頭角一小時錄得約四十毫米雨量。打鼓嶺氣溫曾飆升至最高的三十五度，隨後急降至二十六度。昨午三時許，新界區颶起狂風，暴雨過後氣溫亦回落。

民政總署昨繼續整日開放十四間臨時避暑中心，至今早八時為止，讓有需要人士入住，若今日酷熱天氣警告仍然持續生效，將視乎情況決定是否繼續開放。在酷熱天氣下，長者安居服務協會昨日接獲六百一十名長者按動平安鐘求助，當中五十人需送院，主要是心臟不適和頭暈。

天文台預測，今日部分時間有陽光，天氣繼續酷熱，最高氣溫約三十三度，隨後數日有零散驟雨。

## 群蜂蟄傷十行山童軍

【本報訊】十多名童軍昨日在馬鞍山郊野公園行山時遇上怪風，一個樹上蜂巢被吹跌墮地，大批蜜蜂傾巢而出亂飛，並襲擊一衆童軍，有十人走避不及被蟄傷，需要送院治療。

被蜂群圍攻受傷的十名童軍，包括七男三女，年齡介乎八至三十九歲，其中六人為小童，四人為成年導師，他們分別手腳及面部被蟄。由於人數衆多，當局共派出三輛救護車到場，將傷者分批送院。

該批童軍來自沙田區，在數名成年



## 壯漢會所泳池遇溺亡

【本報訊】元朗大型私人屋苑YOHO Town的會所泳池昨日有泳客遇溺死亡，一名男子和妻兒到泳池消暑，其間遇溺昏迷池中，及至接近清場時段，始由救生員發現將他救起，惜送院後返魂乏術。

溺死男子許x豹（四十六歲），送院時由妻子陪同，其約七歲兒子稍後由其他親友帶到醫院，兩母子聽聞噩耗皆哭如淚人。現場為元朗元龍街八號YOHO Town的會所，場內設有室內及室外兩個標準泳池，水池並不深，約到成年人胸口位置，事主遇溺原因有待警方調查。



▲驟變天氣的重災區坪輦，不少大樹被吹至塌下  
(俞凱穎攝)



▲一名男童在香港公園人工瀑布嬉戲降溫  
(林雨桑攝)

## 資料

### 冷暖氣流相撞形成雹

本港炎夏落雹並非罕見現象，資料顯示每隔兩至三年便會發生，與民間傳統指是不吉利的先兆無關。冰雹形成與酷熱天氣有關，一般在三、四月間出現，〇一年四月本港多處地方便會同時出現落雹，包括尖沙咀、旺角和灣仔等區域，而〇六年七月，更會出現像一日般上午驟雨高照，下午雷雨飛雹的情況。

冰雹的形成，先決條件是有溫暖而濕潤的強烈氣流上升，遇冷空氣時，水分開始凝固成小冰點，繼而因重量下墜，其間蒸發成水分再上升，然後重複有關過程，令雹得以「成長」凝固成較大的冰塊，最後因過重而掉到地面上。天氣愈炎熱並遇上有雷暴和閃電，冰雹的體積便會愈大，雹一般在下午至黃昏時段出現。

相關資料可查閱天文台網頁 <http://www.weather.gov.hk>

### 石湖風多屬突如其来

天文台的資訊介紹，「西北石湖風」是指當低壓槽中的颶線橫過香港時，所造成的瞬間陣風強度急促上升之現象，伴隨而來的通常是大陣雨。

「石湖風」一詞在華南，特別是珠江三角洲一帶流傳甚久，但起源則無法稽考。從氣象角度來看，「石湖風」可說是颶線引致陣風的一種俗稱。石湖風一般是指從北面突然吹襲的狂風暴雨（包括西北、東北）。〇五年五月，葵涌貨櫃碼頭發生的疊高貨櫃，遇強風吹塌部分貨箱，壓死

一名貨車司機，亦疑是此風造成。

與颶線相關的狂風大雨，亦會對海上或江中的船隻構成重大威脅。在珠江口附近就分別於一九八〇、一九八三及一九八五年發生渡輪在颶線的狂風暴雨下翻沉的慘劇，共造成數百人死亡。

有熟識航海人士說，在海上航行時遇上此「風」，需要即時靠岸避風。若無避風處，要將船駛向海中，避免船隻被風吹向岸擋淺，同時採取迎接大風浪的準備工作。

## 乘橡皮艇遇風浪 撞接應遊艇墮海 潛水班意外 女隊員喪命



▲受傷的教練左手骨折被送院  
(俞凱穎攝)

◀女事主屍體被移至赤洲的石灘上（箭咀所示）

○圖左為潛水班各人在中式遊艇上

【本報訊】西貢塔門海岸公園發生罕見潛水意外，一團五十人的潛水班在雷暴警告時遇上「西北石湖風」現象，海底出現暗流，教練即時安排隊員升回海面上船，惟所乘的橡皮艇與接應的中式遊艇相撞，一名男教練撞斷手骨，一名女隊員墮海遇溺身亡。遇溺身亡的女隊員，年約三十餘歲，警方事後聯絡其家人通知噩耗。至於左手受傷的潛水教練姓李（三十五歲）送院救治。

肇事為一個包括教練在內的五十人潛水團，昨日租用一艘中式遊艇，到西貢塔門海岸公園以北的赤洲海域潛水，初時風平浪靜，衆人在教練指導下

先後落水，潛入海底觀賞珊瑚美景。至下午三時雷暴警告下，海底出現暗流，教練即時安排隊員升回海面上船，惟所乘的橡皮艇與接應的中式遊艇相撞，一名男教練撞斷手骨，一名女隊員墮海遇溺身亡。遇溺身亡的女隊員，年約三十餘歲，警方事後聯絡其家人通知噩耗。至於左手受傷的潛水教練姓李（三十五歲）送院救治。

### 西貢塔門潛水後出事

當隊員升回海面後，包括死傷者在內的數人，便登上接應的橡皮艇，然後駛返中式遊艇，豈料海面颶起大風浪，兩艘船接近時，突然發生猛烈碰撞，兩名事主失重心，李因而撞斷手骨，女事主則墮海，其他人見狀即時跳入海中救援，經過一輪搜救

，女事主最終被尋回移上赤洲的石灘，惟已奄奄一息，女事主即時搶救和報案求助。無奈水警輪和消防船趕至時，女事主被證實回天乏術。

傷者經初步包紗，由水警輪送返上岸，轉送醫院救治。其他已登上遊艇的潛水隊員，水警為安全起見，亦分批將他們送返馬料水水警基地上岸。警方同時安排人手到石灘檢驗死者屍體。

有潛水教練稱，肇事現場赤洲一帶海床，是潛水的熱門地點，水流和環境並不存在太大危險。但潛水高屬高危險活動之一，當教練發現水流有問題，學員便應按指示升回海面登船，以保平安。

## 貨櫃遭吹塌 壓傷操作員



【本報訊】本港昨午開始風雲驟變，狂風大雨接踵而至，流浮山一個貨櫃場遭「西北石湖風」吹襲，導致貨櫃倒塌意外，其中一名當時正在駕駛室內的起重車操作員，更險被壓成肉醬。

在下午四時許，流浮山田廈路近木人巷的一個露天貨櫃場遇過強風吹襲。

一幢有五層高、全部為四呎長的貨櫃箱頂層，其中一個

●流浮山一個貨櫃場的貨櫃被吹塌

無載貨的空櫃，疑頂不住強風而被吹跌，碰巧壓中一輛駛經、負責升降貨櫃箱的起重車，三十七歲操作員未及跳車保命，受傷被困在內。

消防員接報趕至，迅速利用各種工具，先固定墮下的貨櫃箱，慎防其倒塌加重操作員的傷勢，經過十餘分鐘的努力，便小心翼翼將傷者抬出，交由救護員急救，然後送屯門醫院接受進一步救治。

警方事後封鎖現場，要求負責人即時派員加固疊起的貨櫃安全，避免同類意外再發生。